

今日观察

石林县完善机制巩固提升民族团结进步创建成果演绎民族团结幸福故事

本报记者 龙舟 余红 熊明/文 陈飞/图

“听见笛子三弦响，人人脚杆都会痒”。夜幕还未降临，石林彝族自治县会议中心前的团结广场上便响起了节奏感十足的大三弦乐曲声，各族群众就围聚在一起，跳起热情奔放的彝族大三弦舞。这是石林县汉族、彝族、苗族、壮族等20多个民族幸福生活的一部分。

近年来，石林县在成功创建全国民族团结进步示范县的基础上，进一步巩固提升民族团结进步创建成果，拓宽民族团结进步创建覆盖面，逐步完善民族团结进步创建机制，实施民生持续改善、旅游强县、民族文化繁荣、民族教育促进、生态文明建设、民族经济发展、民族干部培养、民族关系和谐等“八大示范”工程和开展民族团结进步创建“十进”活动，加快民族地区的发展，接续推进乡村振兴。

打造示范带串起民族团结致富圈

走进石林县石林街道五棵树村，一家家充满浓郁民族特色的民宿客栈映入眼帘。“感谢党，感谢政府，为我们创造了一个优美的生活环境。”朴慊客栈店主普向福说，“今年国庆期间，近60万人打卡美丽石林，很多游客来到石林就来我们村住下，体验我们多姿多彩的彝乡风情。”

2010年，为响应保护石林喀斯特世界自然遗产地的号召，处于核心保护区的五棵树村423户群众整体搬迁安置到距离石林风景区大门1公里的新村。在五棵树村“两委”的带头和石林风景区管理局的支持下，村民拿出自家闲置住房，开办民族特色客栈、特色餐馆等经营项目，这些具有撒尼特色的餐馆、民俗客栈受到了游客的青睐。目前，整个村有客栈62家，餐厅农家乐13家，日接待游客能力在1000人左右。在风景区管理局的支持下成立石林风景区农工商集团总公司，提供摄影、民族服装出租、彩扩、民族刺绣、农旅融合（石林景区生态果园）等旅游服务，探索出一条党总支+公司+农户的以旅带农新路子。

321项政务服务 市中心商场就能办理

本报讯（记者 龙舟）12月2日，位于新西南广场的昆明24小时政务服务自助专区正式启用，市民在逛街购物的同时，还能实现321项政务服务事项就近办、自助办、全天办。

为进一步优化营商环境，提升政务服务效能，解决办公时间外的服务盲点，实现政务服务从8小时到全天候服务的跨越，在翠湖公园建成首个公园内的昆明24小时政务服务自助专区的基础上，五华区不断延伸服务触角，开启政务服务进公园、进楼宇、进街道、进社区、进园区、进商场的政务服务全覆盖新模式。

此次启用的政务服务自助专区选址在昆明市中心主要商圈的昆百大新西南广场主入口处，占地约30平方米，目前已引进了e办通政务服务自助终端机、昆明智慧政务自助终端机、社保参保证明打印机、营业执照自助打印机、税费申报自助服务终端机、驾驶员自助体检机、公共法律服务智能终端机等8台智能自助终端机，可集中办理涉及人社、医保、市场监管、税务、交警、司法等20个部门的321项政务服务事项。

“除了提供参保证明打印、营业执照打印、驾驶员换证体检等服务的部门专业自助设备外，自助专区还引进了昆明智慧政务自助终端机，连通云南省政务服务网，为群众提供全省政务服务事项的办事指南查询、事项在线办理等服务。”五华区政务服务管理局副局长杨禄旺表示，为方便群众使用自助机，自助服务区还配备了专业导办人员和多种便民设施，为来往的市民提供更加暖心、贴心的便民服务。



农民丰收节活动丰富多彩

石板房、石板瓦、石板牲厩、石板路、石墙、石门、石缸……在圭山镇糯黑村，很多建筑由石头构成。站在山顶鸟瞰整个村落，两条建村以来就开辟出的环村路内，依山而建，绿水环绕的封闭型石木结构建筑错落有致。这座有着600多年历史的石头寨，深受画家、摄影家、电影电视剧组及众多旅游爱好者青睐，一年四季到这里采风的文人墨客络绎不绝。

糯黑村的石头不仅传承着彝族撒尼人的民族文化记忆，同时还承载着光輝灿烂的红色文化记忆。解放战争时期，边纵司令朱家璧带领小分队在圭山一带开展游击战争，期间就居住在糯黑村的王家大院，至今仍有村民居住；共产党领导下的我省第一张报纸《路南报》就在村里的是一座石板房里诞生，在这里播撒了革命的火种。

“石板房、密枝林、传习馆、婚俗体验、民族歌舞、撒尼刺绣、舞家作坊、红色文化、自然生态等资源，共同形成糯黑村乡村旅游的独特魅力。”石林县民族宗教事务局局长虎志兰表示，石林县一方面通过修建寨门、旅游厕所、民族文化广场、民俗博物馆、杜鹃山观景亭等基础设施提升乡村旅游环境；另一方面持续加强村民民族团结意识，通过持续深挖红色文化，引导农户发展乡村旅游。截至目前，糯黑村已建成7家以住宿、餐饮为主的农家乐，还有不少民宿客栈正在紧张施工中。

2018年以来，石林县先后创建县级民族团结进步示范单位168个、市级民

族团结进步示范单位90个、省级民族团结进步示范单位14个；2020年，石林县3家单位被表彰为昆明市全国民族团结进步示范市创建工作先进集体。如今，像五棵树、糯黑这样的示范村寨星罗棋布般洒在石林大地，诉说着各民族团结发展的幸福故事。

弘扬民族文化 构建共有精神家园

电影《阿诗玛》中，火把节上的阿细跳月让人过目难忘，优美的民族音乐、独特的民俗风情给观众极大的视觉冲击。美丽勇敢的阿诗玛本身就是彝族儿女的形象代言人。

如果说在民族文化自信的基础上实践旅游的主动权，是糯黑村文化旅游的经验之一。那么，弘扬红色文化、民族文化，培养爱国主义和民族团结的意识已就是打造红色旅游胜地的必由之路。”虎志兰说，在打造一批民族文化特色村、民族团结型村庄的同时，还将推动以阿诗玛文化为代表的石林民族文化挖掘、保护、传承、开发、推广、交流和研究。目前，石林县非遗名录达到120项，有非物质文化遗产项目代表性传承人129名，其中国家级5人、省级11人、市级39人、县级74人；先后实施《石林彝族自治县彝文读本》《石林风物志》《家园》《石林撒尼民歌集》《石林县民族传统体育项目推广知识读本》文化项目；建有民族传统文化保护区、艺术之乡、非物质文化遗产保护传承基地、示范学校等30个。通过挖掘提炼石林阿诗

玛文化元素，强化旅游文创产品开发，累计推出阿诗玛文创产品55个系列205个品类，191个单品上线销售。下一步，石林县还将建立健全少数民族文化资源数据库，出版一批优秀民族古籍丛书和阿诗玛题材文艺创作精品，支持开发具有民族特色的传统手工艺制作技艺和饮食文化技艺项目，利用数字化手段采集、存储、保护和传播少数民族优秀文化，促进各民族文化在线上线下交流交融，不断加深各族群众对中华民族共同体和多民族大家庭的认识，铸牢中华民族共同体意识。

为了进一步唱响民族团结进步主旋律，石林县将实施一系列民族文化精品项目建设，包括拍摄一部以1950年中央民族访问团访问路南为背景，反映石林人民在中央民族政策的指引、在党的领导下，开拓创新，推进全县民族团结、经济社会繁荣发展的纪录片；围绕中央民族访问团访问路南历史事件，在长湖镇打造石林县铸牢中华民族共同体意识教育基地暨中央民族访问团在路南历史纪念园；实施阿诗玛文化一条街项目、石林民族文化展示区、民族团结广场等项目建设。

石林县将紧扣“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”总目标，推进民族团结进步创建工作向纵深发展，以铸牢中华民族共同体意识为主线，牢牢把握各民族“共同团结奋斗、共同繁荣发展”的主题，持续推动全县民族团结进步由创建向示范转变，确保重新申报并创建为全国民族团结进步示范县。

图片故事

助老年人融入智能新生活



出门不会使用健康码，打车不会网上叫车，买东西不会线上支付……当下很多年轻人常用的智能应用，对于不少老年人来说却是一道道“鸿沟”。

近日，呈贡区雨花街道营盘社区以“我为群众办实事”实践活动为抓手，与云南开放大学联合，共同开展助老年人跨越“数字鸿沟”培训活动，帮助老年人积极融入智能新生活。

据悉，雨花街道老年人智能技术应用培训，涵盖交通出行、就医服务、日常消费、办事服务4个数字场景。培训后如有老年人忘记操作，志愿者接到反馈后会再次走进社区提供

一对一专项服务，通过培训提升老年人网络消费便利化，让更多的老年人共享信息化发展的“红利”。“刚刚学会了用微信打电话，以后和老家联系就更方便了。”69岁的陈凤兰高兴地说。

“我们借助驻地高校资源优势，开培训班服务，希望社区老人能跨越‘数字鸿沟’，在信息化发展中获得更多获得感、幸福感、安全感。”雨花街道党工委负责人说。

据悉，雨花街道老年人智能技术应用培训服务自今年4月起，已开展培训17期，并在明谭、下庄、营盘等6个辖区社区进行培训服务600余人次。目前，该项目已入选呈贡区新时代文明实践志愿服务项目化管理。

实习记者 刘宇丹
本报记者 张雁群

昆明市人大常委会—— 不断提升地方立法工作水平

本报讯（记者 王琼梅）今年以来，昆明市人大常委会探索创新新形势下去好地方立法工作和提高地方立法质量新举措，与昆明市委党校合作设立昆明地方立法研究中心，不断提升全市地方立法工作水平，为高质量建设区域性国际中心城市提供更加有力的民主法治保障。

昆明地方立法研究中心紧紧围绕常委会的中心工作，按照主要职能，接受市人大常委会委托，在市人大法制委员会指导下开展工作，对市人大常委会立法规划草案、年度立法工作计划草案和立法项目进行研究论证和评估；起草或参与起草地方性法规草案；对地方立法中遇到的重大疑难问题和涉及重大利益调整，接受咨询、开展专项研究和第三方评估；进行立法评估、法规清理和立法培训；专题研究地方立法中的重要问题；进行地方立法理论和实践调查，搜集和整理地方立法信息资料以及其他咨询服务活动，为地方立法提供理论指导和智力支持。

今年8月以来，地方立法研究中心围绕昆明市如何贯彻《中华人民共和国乡村振兴促进法》，如何发挥地方立法的引领推动作用，实地走访调研禄劝、东川、寻甸、石林等县（区）乡村振兴工作，在形成《如何发挥地方立法在乡村振兴中的促进作用》这一具有建设性意义的报告基础上，有序开展制定《昆明市乡村振兴促进条例》的立法前调研评估，推动成果的转换应用。

昆速览

昆明数字经济发展研究院挂牌成立

本报讯（记者 张雁群 实习记者 刘宇丹）日前，昆明数字经济发展研究院正式挂牌成立，并向数字经济领域的社会组织、知名企业、专家学者代表颁发特邀专家聘书，搭建高端智库。

昆明数字经济发展研究院在华为（昆明）数字经济学院的基础上挂牌而成，是昆明市成立的首个以数字经济为核心的研究院，将由政企院研合作、智库共建等方式，助力昆明市数字化转型，实现“融合创新、数字赋能”的目标。

昆明数字经济发展研究院是华为公司与昆明市政府深化合作的重要载

体，结合华为在云计算、人工智能、5G等优势，协同助推昆明数字经济发展和新型基础设施建设，推动昆明市数字经济与实体经济融合发展，成为辐射南亚东南亚的数字经济高地。

当天，中国信息通信研究院工业互联网与物联网研究所与昆明数字经济研究院签署合作协议，前者将利用其国家高端专业智库和产业创新发展平台的资源优势，围绕昆明市重点产业领域进行技术创新、产业发展和应用，为昆明提供决策支撑、规划咨询、载体建设、创新技术应用、人才培养等支持。

盘龙区发布全省首个《楼宇公约》

本报讯（记者 王琼梅）12月1日，盘龙区金辰街道在北京路国际友联大厦召开楼宇联合会成立暨星级楼宇奖励兑现会议，发布全省首个《楼宇公约》，兑现2020年度星级楼宇（总部）企业扶持奖励基金及企业高管奖励金167.38万元。

按照楼宇联合会章程及公约，金辰街道将和辖区楼宇及重点企业建立联席会议制度，成员单位轮流按月主持例会或特色主题活动。联合会将通过政企联合招商，实现区域内人才资源共享、制度共创、政策共商、服务共推。开展“春城党建新力量”融入城市基层党建工作，密切楼宇党组织之间的沟通与联

官渡区350余名网约车司机加入工会

本报讯（记者 茶志福 实习记者 段苏航）近日，官渡区举办2021年“情系司机·真情服务”网约车司机集中入会暨“网约车司机之家”揭牌仪式，50名网约车司机代表现场进行了入会宣誓，共有350余名网约车司机加入到工会组织中来。

活动现场，参加活动的相关领导为“网约车司机之家”进行揭牌，为金马街道新就业形态劳动者工会联合

会进行授牌，同时为会员代表发放了入会礼包。活动由官渡区总工会、金马街道总工会、十里社区工会联合会举办。

下一步，官渡区总工会将持续加大对新就业形态劳动者的关心关爱，动员和发动属地工会、企业主、司机三方齐心协力，将“网约车司机之家”建设成为司机朋友24小时不打烊的温馨家园。

人物故事

四哨村的“书记哥”

“我们处在一个大有可为的时代……”今年高考生作文题里的这句话，深深刻在王正翠的脑海里。

然而，贫困曾成为她跨不过去的一道坎。她的家乡寻甸回族彝族自治县鸡街镇四哨村，几年前贫困程度较深。生活太苦，妈妈改嫁。初三时，爸爸又因病去世了。突然间变成“孤儿”，让王正翠绝望至极……

有着类似经历的还有同村女孩王富美，爸爸去世，妈妈患有精神类疾病，家里还有80多岁的奶奶和小她几岁的弟弟。读高中成了她的奢望。

“犹如黑暗中的一丝光亮。”在两个女孩最无助之时，“书记哥”郭浩国的到来让她们看到了希望。

郭浩国是四哨村驻村扶贫工作队队长、第一书记。“我就是因为穷，高中没毕业就被迫离开了校园。”郭浩国说，绝不能再看着两个孩子因贫困而辍学。在他的积极努力下，8名爱心干部首次为两个孩子凑齐了上高中的第一笔学费。王正翠的叔叔也承诺承担侄女读高中的生活费。

王富美的生活费怎么解决？郭浩国组建了一个20人的爱心接力群，每人每月捐30元。有时候大家工作忙忘了发，郭浩国就自己垫上，让王富美每个月都不愁吃喝。

作为第一书记，郭浩国经常“两眼

一睁，忙到熄灯”。为了扶贫，他曾推迟婚期；为了扶贫，他和妻子约定脱贫后再要孩子。可他一去就干了近5年，没有孩子的他，先当起了别人家娃的“监护人”，大事小事都要操心。

2018年，郭浩国被评为“云南省优秀驻村扶贫工作队员”。郭浩国结束驻村任务离开寻甸后，老乡们遇到难题还不时找他帮忙。

王正翠和王富美，一直是他的牵挂。“她们就像我妹妹一样。”他操心她们的每一笔学费和生活费，假期还积极帮两人联系勤工俭学工作，在实践中增加一笔收入。

今年高产后，王正翠决定去贵州职业技术学院学习酒店管理与数字化运营专业，“想早点出来工作回馈社会”。王富美决定复读一年寻求更高的平台，“不辜负大家的帮助”。

两个孩子长志气，郭浩国更忙了。他积极为两个孩子争取民政救助资金，解决学费问题。同时，挨个询问资助人意愿，把20人爱心接力群扩大到了60多人。

在“书记哥”的关心下，两个女孩的梦想在继续。“我在努力学习普通话，争取明年取得导游资格证。”王正翠说，她正在努力提升自己，为大有可为的时代做好准备。

本报记者 茶志福
实习记者 段苏航 李丽